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Bericht des Oberbürgermeisters zur 
37. Stadtratssitzung am 03.05.2018
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, sehr geehrte Stadträtinnen 
und Stadträte, sehr geehrte Ortsbürgermeisterinnen und 
Ortsbürgermeister sowie Mitglieder von Ortschaftsräten 
und sachkundigen Einwohnern, liebe Bürgerinnen und Bür-
ger, sehr geehrte Gäste!

Liquidität der Stadt Sangerhausen
Zur Liquidität der Stadt Sangerhausen musste ich Ihnen zur 
36. Stadtratssitzung am 22.03.2018 noch mitteilen, dass im 
Monat März 2018 auf Grund eines erhöhten Krankenstandes 
in der Stadtkasse kein Lastschriftlauf durchgeführt werden 
konnte. Nunmehr darf ich berichten, dass dies im Monat 
April nachgeholt wurde. Mit Blick auf den aktuellen Liquidi-
tätsstand im laufenden Monat April haben wir in der Verwal-
tungsleitung entschieden, zwei Raten Kreisumlage an den 
Landkreis Mansfeld-Südharz zu überweisen. Es handelt sich 
insofern um die Raten Oktober und November 2017 mit ei-
nem Wertumfang von ca. 1,8 Mio. €. Offenstehend bleiben 
noch die Rate Dezember 2017 sowie die Raten Januar bis 
April 2018 mit einem Wertumfang von rund 4,4 Mio. €.
Der derzeitige Stand der Inanspruchnahme des Liquiditäts-
kredites wird mit Kontoauszug vom 30.04.2018 mit einer 
Höhe von 24.405.885,31 € ausgewiesen. Dies entspricht 
auch dem Liquiditätsabschluss des Monats April 2018.
Zum Antrag auf Liquiditätshilfe vom 08.01.2018 liegen aktuell 
keine weiteren Informationen vor, lediglich, dass er beim zu-
ständigen Ministerium auf dem Dienstweg eingegangen ist.

Straßeninstandsetzung
Für die Unterhaltung der Straßen- und Gehwege in den 
Ortsteilen und Sangerhausen hat die Verwaltung eine Ar-
beitsliste erstellt, die beginnend mit dem Jahr 2018 unter 
Berücksichtigung der Finanzlage abgearbeitet werden soll. 
Inhalt der Arbeitsliste sind kleinere und größere Reparatur-
maßnahmen außerhalb der Investitionstätigkeiten, Maß-
nahmen, wie der Umbau der Ernst-Thälmann-Straße sind 
hier deswegen nicht berücksichtigt. Bei der Analyse der 
Reparaturmaßnahmen finden sich kleinere Maßnahmen, 
die durch den Bauhof der Stadt Sangerhausen ausgeführt 
werden können und größere Maßnahmen, die die Möglich-
keiten des Bauhofs übersteigen. Um größere Maßnahmen 
schnell und ohne Vergabeaufwand im Einzelfall durchführen 
zu können, hat die Stadt die Vergabe eines Rahmenvertrags 
angestoßen, um so ein Bauunternehmen quasi als „zwei-
ten Bauhof“ zur Verfügung zu haben. In Zukunft sollen so 
kleinere Reparaturmaßnahmen, die meist eher in den Ort-
schaften notwendig sind, schnell durch den Bauhof erledigt 
werden, das beauftragte Bauunternehmen soll auf der Ba-
sis des Rahmenvertrags dann zeitnah größere Reparaturen 
durchführen. Über die Abarbeitung der Arbeitsliste wird die 
Verwaltung im Bauausschuss regelmäßig informieren.

Aktueller Stand Straßenbeleuchtung
In Sachen Straßenbeleuchtung in den Ortschaften wird der-
zeit durch die Stadtverwaltung erfasst, welche Leuchtpunkte 
in welcher Bauart vorhanden sind, um auf dieser Basis eine 
weitmöglichste Umstellung auf energie- und kostensparende 
LED-Leuchtmittel vorzubereiten. Gerade für ältere Leicht-
punkte gibt es unterschiedliche Nachrüstoptionen, deswe-
gen ist die bisher nicht vorliegende Detailerfassung notwen-
dig. Die Erfassung soll bis Ende Mai abgeschlossen sein.
Auch zur Reduzierung der Kosten für die Straßenbeleuch-
tung in der Kernstadt haben Gespräche mit den Stadtwer-
ken Sangerhausen stattgefunden. In der Kernstadt wurde 

die Aufgabe der Straßenbeleuchtung bereits 2002 den 
Stadtwerken übertragen, die Stadtwerke haben mit diesem 
Vertrag das Eigentum an den Beleuchtungsanlagen inklusi-
ve der Plicht zu Neuinvestitionen und Ersatzbeschaffungen 
übernommen und sind auch für den Betrieb verantwortlich. 
Die Stadt kauft damit eine „Rundum-Versorgung“ ein. Vor 
dem Hintergrund der nötigen Haushaltskonsolidierung wird 
der vorhandene Vertrag zusammen mit den Stadtwerken 
überprüft, um Einsparungen zu realisieren. Dabei geht es 
ebenso um eine Senkung der Energiekosten als auch bei-
spielsweise um die Kostensenkung bei Neuinvestitionen.

Illegale Abfallentsorgung
Seit Beginn des städtischen Mängelmelders im Januar 2018 
sind bereits 27 Beschwerden zur illegalen Abfallentsorgung 
beim zuständigen Fachdienst Ordnungsangelegenheiten 
eingegangen. Diese Zahl ist für sich bereits eindrucksvoll 
hoch, jedoch sind aufgrund persönlich vorgebrachter An-
zeigen oder Feststellungen von Amts wegen weitaus mehr 
Fälle abzuarbeiten. Nach Inaugenscheinnahme, um Rück-
schlüsse auf den oder die Verursacher schließen zu können, 
wird der Fundort, die Müllmenge bzw. deren Zusammen-
setzung dokumentiert und dann nach dem Abfallgesetz des 
Landes Sachsen-Anhalt abgearbeitet.
In den meisten Fällen müssen die Vorgänge an die Untere 
Abfallbehörde des Landkreises Mansfeld-Südharz abgege-
ben werden, da nach Abfallgesetz die weitere Bearbeitung 
bis zur endgültigen Entsorgung in der Zuständigkeit der 
Landkreise liegt. Für das Einsammeln und die Entsorgung 
betraut der Landkreis Mansfeld-Südharz sodann den Ei-
genbetrieb Abfallwirtschaft (EAW MSH). Während die Stadt 
selbst nur geringe Ausgaben für die Entsorgung aufbringen 
muss, sind es jedoch hauptsächlich Personalkosten im Zu-
sammenhang mit Bauhofleistungen, wenn die Stadt recht-
lich den Abfall auf eigenem Grundstück einsammeln und zur 
Entsorgung dem Eigenbetrieb bereitstellen muss.
Bereits in einem Zeitungsbericht der MZ vom 28.06.2016 
wurde veröffentlicht, dass etwa eine Tonne illegal abge-
lagerten Mülls pro Monat an den Containerstellplätzen in 
Sangerhausen anfällt und entsorgt werden muss.
Nach heutigen Erkenntnissen hat sich die Situation generell 
verschlimmert. Die illegal Entsorgenden sind sich durch das 
Ablegen des Mülls, beispielsweise an einem Containerstand-
ort, keiner Schuld bewusst, zumal es immer wieder irgendwie 
entsorgt wird. In den Köpfen dieser Mitbürger scheint es kor-
rekt zu sein, da der Abfall schließlich nicht illegal in der Natur 
liegt. Es ist allerdings nicht unerheblich, was diese Form der 
Abfallentsorgung dem Gebührenzahler über die Abfallge-
bühren kostet bzw. zukünftig mehr kosten wird.
Man kann eigentlich nur sein Unverständnis darüber zum 
Ausdruck bringen, wie in einem so engmaschigen Abfal-
lentsorgungssystem eine solche Schieflage entstehen kann.
Um die Müllproblematik ein stückweit in den Griff zu be-
kommen, müssen in der Gesamtheit aller Behörden und Ins-
titutionen konzertierte Aktionen bzw. Maßnahmen ergriffen 
werden. Hierzu gehören einerseits neben intensiver Kontrol-
len auch öffentlichkeitswirksame Strafen. Andererseits muss 
man anhand der zentralen Containerlösungen auch geeig-
nete Standorte finden, die gut einsehbar sind und nicht in 
ruhigen Ecken stehen, wo sie keinen der Anwohner stören.
Es ist zudem sehr umstritten, ob man immer schnellstmög-
lich jeden illegal abgelegten Müll sofort entfernen muss. 
Hierbei gehen die Meinungen weit auseinander. Die Einen 
behaupten, dass es Nachahmer auf den Plan ruft und den 
Müllberg unkontrolliert anwachsen lässt. Die Gegenseite ist 
der Meinung, dass der sofort entfernte Abfall dann das er-
neute Ablegen von Müll zur Folge hätte, da sich ja augen-
scheinlich jemand um die Entsorgung kümmert.
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Aktueller Stand Breitbandausbau
Nach Aussage der Telekom vom 12.04.2018 beginnt im 
April 2018 die Planung für den Breitbandausbau der Stadt 
Sangerhausen. Neben dem geförderten Ausbau erfolgt 
gleichzeitig der Regelausbau der Telekom. Die Planung wird 
etwa vier Monate in Anspruch nehmen. Baubeginn soll Au-
gust/September 2018 sein. Als Fertigstellungstermin wird 
der Mai 2019 angestrebt.
Als Vorteil erweist sich, dass in der Stadt Sangerhausen eine 
hohe Anzahl an Leerrohren zur Verfügung steht. Das beschleu-
nigt die Umsetzung des Breitbandausbaus. Derzeit wird ge-
prüft, welche Baumaßnahmen die Stadt Sangerhausen, der 
Wasserverband „Südharz“ und die Stadtwerke Sangerhau-
sen GmbH in der Stadt Sangerhausen umsetzen. Im Rahmen 
dieser Baumaßnahmen können Leerrohre verlegt werden, die 
dann für den Breitbandausbau genutzt werden können.
Im Gegensatz zum ursprünglichen Fördermittelantrag, in dem 
die Breitbandversorgung von Schulen keine Rolle gespielt 
hat, wurde entschieden, dass im Zusammenhang mit dem 
bevorstehenden Ausbau, Schulen gleich mit angeschlossen 
werden. Der bestehende Fördermittelantrag des Landkreises 
wird um die Ausbausumme für Schulen ergänzt. Den notwen-
digen Eigenanteil von 40 % zur Komplettierung der Finanzie-
rung übernimmt der Landkreis Mansfeld-Südharz.
Das System wird erst nach kompletter Fertigstellung in 
Betrieb gehen. Ziel des Projektes ist eine Versorgung aller 
Haushalte mit 50 Mbit/Sekunde, aller gewerblichen Nutzer 
mit mindestens 100 Mbit/Sekunde und als Premiumpaket 
gegen Entgelt sind auch 250 Mbit/Sekunde nach Abschluss 
des Breitbandausbaus möglich.

Sven Strauß
Oberbürgermeister

Rosenstadt Sangerhausen krönt 
das neue majestätische Doppel
Rosenkönigin Julia I. und Rosenprinzessin 
Tina I. seit 1. Mai im Amt
Seit dem 1. Mai hat die Stadt Sangerhausen ein neues ma-
jestätisches Doppel. Die Festveranstaltung dazu beinhaltet 
jährlich die Krönung der Rosenkönigin und die Vorstellung 
der neuen Rosenprinzessin. Aber an diesem Tag heißt es 
auch immer wieder, sich zu verabschieden. Ihren letzten feier-
lichen Auftritt als Rosenkönigin hatte an diesem Tag Luisa I. In 
einem Resümee blickte sie auf zwei tolle Jahre zurück. Rund 
130 Auftritte und insgesamt 20 000 gefahrene Kilometer 
hat sie während ihrer Amtszeit als Rosenprinzessin, bzw. 
Rosenkönigin absolviert. In Erinnerung bleiben viele schö-
ne Momente. „Ein unvergessliches Erlebnis wird für mich, 
neben vielen anderen, der „Sachsen-Anhalt-Tag“ im Jahr 
2016 bleiben.“ Auf die Frage, was sie nach ihrer Amtszeit 
vermissen wird sagt sie: „In aller erster Linie werde ich die 
Begegnungen mit den vielen interessanten und mittlerweile 
auch zu Freunden gewordenen Menschen vermissen.“

Mit dem Zitat „Wir glauben Erfahrungen zu machen, aber die 
Erfahrungen machen uns“, verabschiedete sich Rosenköni-
gin Luisa I. von Oberbürgermeister Sven Strauß (B. l.), Uwe 
Schmidt, Geschäftsführer Rosenstadt Sangerhausen GmbH, 
vor allem aber von „ihren“ Sponsoren, die zu jeder Zeit unter-
stützt haben und immer ein offenes Ohr hatten und ohne die 
das Amt in dieser Qualität gar nicht möglich wäre. 
Nach Protokoll der Festveranstaltung folgte im Anschluss 
die Krönungszeremonie für die mittlerweile 17. Sanger-
häuser Rosenkönigin. Sehr emotional ist immer wieder die 
Übergabe der Insignien durch die, bis zu diesem Zeitpunkt, 
noch Amtierende an ihre Nachfolgerin. 

Das war ihr Moment - Julia I. auf ihrem großen, majestäti-
schen Thron, mit einem sympathischen Strahlen im Gesicht. 
Die angehende Finanzbeamtin wird für ein Jahr Rosenköni-
gin sein. 

Erster Gratulant: Oberbürgermeister Sven Strauß. „Sich für 
dieses Amt zu entscheiden verdient meinen vollen Respekt. 
Auf die gemeinsamen Veranstaltungen mit Rosenkönigin 
und Rosenprinzessin freue ich mich, heben sie sich doch 
vom alltäglichen Termingeschehen ab.“ 
Für Tina Schlegel geht mit der Wahl zur 7. Sangerhäuser Ro-
senprinzessin ein Kindheitstraum in Erfüllung - einmal Prin-
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4.4 	 Wiedervorlage
5. 	 Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sit-

zung
5.1 	 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 38. Rats-

sitzung am 21.06.2018
5.2 	 Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
5.3 	 Informationen und Anfragen
5.4 	 Wiedervorlage

gez. S. Strauß
Oberbürgermeister
________________________________________________

Stadtrat der Stadt
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 31. Finanzausschusssitzung findet am
Dienstag, dem 12.06.2018, um 17:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“,
Markt 7A, 06526 Sangerhausen
statt.

Vorläufige Tagesordnung 
1. 	 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ord-

nungsmäßigkeit der Einladung und der Beschluss-
fähigkeit

2. 	 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung

3. 	 Genehmigung von Niederschriften
3.1 	 Genehmigung der Niederschrift vom 24.04.2018
4. 	 Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 	 Beratung von Beschlussvorlagen zur 38. Ratssitzung 

am 21.06.2018 entsprechend der Verweisungen des 
Hauptausschusses

4.2 	 Informationen und Anfragen
5. 	 Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sit-

zung
5.1 	 Beratung von Beschlussvorlagen zur 38. Ratssitzung 

am 21.06.2018 entsprechend der Verweisungen des 
Hauptausschusses

5.2 	 Informationen und Anfragen

gez. S. Strauß
Oberbürgermeister

zessin sein. Die 21-jährige Krankenschwester freut sich auf 
ihre Aufgabe. „Ich möchte jungen Menschen zeigen, dass 
man auch neben dem Beruf in seiner Freizeit etwas machen 
kann, das wichtig für die eigene Region ist und ich möchte 
vor allem dafür werben, dass sich in der nächsten Runde 
wieder mehr Kandidatinnen an das Amt herantrauen.“ 

________________________________________________

Stadtrat der Stadt
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
die 63. Hauptausschusssitzung findet am
Mittwoch, dem 30.05.2018, um 18:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“, Markt 7A, 
06526 Sangerhausen
mit einer EINWOHNERFRAGESTUNDE statt. Die EINWOH-
NERFRAGESTUNDE wird in der Zeit zwischen 18:00 Uhr und 
18:30 Uhr durchgeführt.

Tagesordnung:
1. 	 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ord-

nungsmäßigkeit der Einladung und der Beschluss-
fähigkeit

2. 	 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung

3. 	 Genehmigung von Niederschriften
3.1 	 Genehmigung der Niederschrift der 62. Haupt-

ausschusssitzung vom 02.05.2018
4. 	 Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 	 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 38. Rats-

sitzung am 21.06.2018
4.2 	 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptaus-

schuss
4.3 	 Informationen und Anfragen

Stellenausschreibung
Die Stadt Sangerhausen beabsichtigt, zum 01.08.2018 
die Stelle

eines Referatsleiters/einer Referatsleiterin
zu besetzen.

Nähere Informationen zu der ausgeschriebenen Stelle, 
den Schwerpunktaufgaben und den Bewerbungsmoda-
litäten finden Sie auf der Homepage der Stadt Sangerhau-
sen www.sangerhausen.de unter der Rubrik „Verwaltung & 
Politik“ – Bekanntmachungen – Stellenausschreibungen.

P4 P2



Sangerhausen  |  4 - 2018� 5      

P4 P2



  6 	�  Sangerhausen  |  4 - 2018

P1 P1



Sangerhausen  |  4 - 2018� 7      

Oberbürgermeister informiert sich 
bei Mittelständler
Sven Strauß setzt Reihe der  
Firmenbesuche fort
GeTec GmbH
„Von der Planung bis zur Auslieferung, wir sind ein sehr 
modernes und durchorganisiertes Unternehmen“, so Ge-
Tec Geschäftsführer Carsten Rudolf bei einem Firmen-
besuch von Oberbürgermeister Sven Strauß und Brigitte 
Franke, Referat Wirtschaftsförderung Stadt Sangerhausen. 
Die Sangerhäuser Firma GeTec, mit Sitz im Gewerbegebiet 
Thomas-Müntzer-Schacht, bietet kundenspezifische Lö-
sungen für das Verteilen und Sammeln von Energie im In-
nen-, wie auch im Außenbereich an. Der Schalt- und Elekt-
roanlagenbauer beschäftigt derzeitig 50 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter. GeTec hat sich auf den Schaltschrankbau 
spezialisiert und beliefert nicht nur bundesweit, sondern 
auch im europäischem Raum. „Eingekauft wird der Roh-
ling Schrank, wir statten diesen nach Wünschen der Kun-
den aus, damit unterscheiden wir uns deutlich von anderen 
Firmen“, so Herr Rudolf. Mit Blick in die Zukunft testet Ge-
Tec zurzeit Ladestationen für E-Mobile. Für einen Großab-
nehmer werden zurzeit 1.500 Ladeschränke gebaut. „Der 
Markt dafür ist stark in Bewegung“, so der Sangerhäuser 
Unternehmer. 

Oberbürgermeister Sven Strauß (B. r.): „Die lokale Vernet-
zung von Unternehmen muss weiter ausgebaut werden. 
Darin liegen gewaltige Chancen für unsere Stadt“. Aber da 
gibt es noch eine Sache, die den Geschäftsmann bewegt. 
Für ihn spielt das Thema Rückkehrer mittlerweile eine wich-
tige Rolle. 
Er hat festgestellt, dass nicht nur ordentliche Löhne bei den 
gut ausgebildeten Arbeitskräften zählen, auch die Verbun-
denheit mit ihrer Region, und somit zu einem Umfeld, in 
dem sie sich wohlfühlen. 

ASKANIA Maschinenbau GmbH
Die ASKANIA Maschinenbau GmbH wurde 1990 neu ge-
gründet und ist seitdem in der Teichstraße in Sangerhausen 
ansässig.
Die Maschinenbaufirma, geführt von Thomas Meye und Pe-
tra Alex, hat sich auf die Entwicklung, Herstellung und Mon-
tage von Förderelementen, Behälter- und Rohrleitungsbau, 
Ausrüstungen für Kläranlagen, Biogasanlagen und Edel-
stahlbau spezialisiert. Die insgesamt 40 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter arbeiten zurzeit im Ein-Schicht-Betrieb. 
„Durch uns werden individuell angepasste Konzepte ent-
wickelt und bis zum Produktionsanlauf beim Kunden reali-
siert“, so Unternehmer Meye.

Nachruf
Die Freiwillige Feuerwehr Sangerhausen trauert um ih-
ren Feuerwehrkameraden

Löschmeister Bernd Hellmann,
der am 12. April 2018, im Alter von 57 Jahren, verstorben 
ist.
Bernd Hellmann war seit 1981 in der Freiwilligen Feuerwehr 
Sangerhausen. Kameradschaft, Einsatzwille und Verantwor-
tungsbewusstsein im Dienste unserer Mitbürger, zeichneten 
Kamerad Hellmann aus. Für sein ehrenamtliches Engagement 
erhielt er im Jahr 2009 die Verdienstnadel des Kreisfeuer-
wehrverbandes.
Mit ihm verliert die Feuerwehr Sangerhausen nicht nur 
einen hochgeschätzten Maschinisten, sondern auch 
einen hilfsbereiten Kameraden und guten Freund.
Wir werden ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren.
Unser Mitgefühl gilt seiner Familie.

Sven Strauß 	 Thomas Klaube 	 Michael Ganß
Oberbürgermeister 	Stadtwehrleiter 	 Wehrleiter FFw 
		  Sangerhausen

Stadtbild mit neuen Bänken  
abgerundet

Die 10 neuen Bänke fallen im Stadtbild von Sangerhausen 
auf. Typgleich mit den bereits vorhandenen Sitzbänken in 
der Innenstadt, die mit angebautem Papierkorb versehen 
sind, runden sie das Stadtmobiliar auf. Es ist genau diese 
Machart, weil im Sanierungsgebiet ein einheitliches Bild ge-
wollt ist. In Abstimmung und mit Unterstützung des Sanie-
rungsausschusses, wurden die Bänke bereits im letzten Jahr 
ausgeschrieben und in dieser Woche aufgestellt. Wo und 
wie viel? Eine in der Göpenstraße, zwei in der Alte Mag-
deburger Straße, zwei in der Riestedter Straße, eine in der 
Schlossgasse, drei in der Kylischen Straße und eine in der 
Grauengasse. Das Thema „Sitzgelegenheiten“ war bei den 
Sangerhäuserinnen und Sangerhäusern oft Kritikpunkt. Mit 
dem 20-Tausend-Euro-Projekt sind rund 40 Sitzplätze hin-
zugekommen.

Besuchen Sie uns im Internet

wittich.de
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Dabei wird wirkungsvoll Wissen über Erfahrungen vermittelt. 
Diese Aktion wurde durch eine kostenfreie Fortbildung einer 
Erzieherin zur Genussbotschafterin der Sarah Wiener Stiftung 
Initiative „Ich kann kochen!“ und finanzielle Starthilfe der Bar-
mer Krankenkasse möglich. Dabei wird das Wissen über Le-
bensmittel, die Freude am Zubereiten und am Genuss an die 
Kinder weiter gegeben. Somit wird Ernährung zum Erlebnis.
So entstanden in den letzten Wochen selbst gemachte But-
ter mit Kräutern, Couscous Salat und viele andere Lecke-
reien, bei deren Herstellung die Kinder neue Fähigkeiten 
erlangten und anwendeten. Die Kinder sind sehr wissbegie-
rig und fleißig, begeistert von den entstandenen Gerichten 
und kochten auch schon einiges zuhause anhand ihrer Re-
zeptsammlungen nach.

Im Gespräch mit Oberbürgermeister Sven Strauß sieht Ge-
schäftsführer Thomas Meye (B. l.) große Probleme in der 
Nachwuchsgewinnung. „Bisher hatte ich jedes Jahr vier 
Auszubildende, seit drei Jahren ist es schwierig, junge Leute 
für den Metallberuf zu begeistern, obwohl wir einen jungen 
Stamm als Belegschaft haben“. Produziert wird z. B. auch 
für die Nachbarschaft - die unmittelbare Nähe zu Abellio 
Mitteldeutschland ist von großem Vorteil. ASKANIA stellt 
für das Verkehrsunternehmen Bremsbacken und -klötze, 
Spezialwerkzeuge und Verkleidungen her - die Belieferung 
erfolgt auf kürzestem Weg.

(Lesen Sie in der nächsten Ausgabe: Firmenbesuche bei der 
Terra-Data GmbH und in der Mansfeld Druckerei)

Straßenreinigungssatzung gilt auch 
für Streusplitt
Knirscht der Splitt auch noch unter Ihren 
Schuhen?
Der Winter ist längst Geschichte, aber an vielen Stellen 
knirscht es noch gewaltig unter den Schuhen: In einigen 
Straßen der Stadt und den Sangerhäuser Ortsteilen liegt 
er immer noch, der Splitt des letzten Winterdienstes. In ei-
ner Beratung mit Oberbürgermeister Sven Strauß und allen 
Ortsbürgermeistern, mit Ausnahme von Rotha, wurde noch 
einmal darauf verwiesen, dass hier, für alle Einwohnerinnen 
und Einwohner die „Satzung über die Straßenreinigung in 
der Stadt Sangerhausen“ greift.
Ein großer Teil der 260 Tonnen Streusplitt, der im Zeitraum 
von Dezember 2017 bis Februar 2018 auf die Straßen ge-
bracht wurde, ist bereits beräumt. An vielen Stellen aber lei-
der nicht. In der Straßenreinigungssatzung sind Reinigungs-
flächen und Reinigungszeiten geregelt. In den § 7 und § 8 
steht eindeutig, was, wer, wann reinigen muss. Diese Rege-
lung beinhaltet auch die Beräumung und Entsorgung von 
Winterdienstmaterial, und mal ehrlich: Über einen rutsch-
festen „Untergrund“ in der kalten Jahreszeit haben wir uns 
auch gefreut. Also, hier die große Bitte aller Bürgermeister: 
Ran an den Frühjahrsputz und an die letzten Reste des alten 
Winters.

Kochen macht Spaß
Genussbotschafterin Diana Schmidt  
im Kinderhort Südwest
Seit ein paar Wochen heißt es im Kinderhort Süd-West: 
„Kochen macht Spaß“. Einmal wöchentlich treffen sich 15 
kochinteressierte Kinder und sammeln Kocherfahrungen 
mit frischen Lebensmitteln und probieren verschiedene Re-
zepte aus. 
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Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG

Zeit für den Fachmann.

Mit Ihrer Anzeige im Amtsblatt,

wird man Sie finden.

Anzeige online aufgeben

anzeigen.wittich.de
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Rosenstadt Sangerhausen GmbH
Aufruf an alle Gipfelstürmer 
Haldenbesteigung „Hohe Linde“  
am 27. Mai 2018

Die Rosenstadt Sangerhausen GmbH lädt alle Gipfelstür-
mer am 27. Mai, von 10.00 Uhr bis 16.00 Uhr, zur Besteigung 
der Abraumhalde des Kupferschieferbergbaus „Hohe Lin-
de“ ein.
Inhaber von Gipfelpässen sollten diese wie gewohnt mit-
bringen, denn auf dem Gipfel erhält jeder wieder den be-
gehrten Stempel, egal ob Anfänger oder Fortgeschrittener.
Anfahrtsmöglichkeit: über Lengefeld (Parken am Sportplatz 
und dann weiter zu Fuß).

Bergmännische Souvenir- und  
Informationsmeile am 7. Juli  
auf dem Röhrigschacht 
Erstmals gibt es in diesem Jahr im Rahmen der Feierlich-
keiten zum 19. Tag des Bergmanns auf dem Röhrigschacht 
Wettelrode eine bergmännische Souvenir- und Informa-
tionsmeile. Am 7. Juli 2018, dem Vortag der eigentlichen 
Festveranstaltung, kann in der Zeit von 10.00 bis 16.00 Uhr 
getauscht, verkauft, gekauft oder einfach nur geschaut wer-
den. Standgebühren werden nicht erhoben. Die bergmän-
nische Souvenir- und Informationsmeile findet im Festzelt 
statt. Angeboten werden kann alles, was in irgendeiner 
Beziehung zum Bergbau steht, wie z. B. Betriebschroniken, 
Betriebszeitungen, Fachbücher, Prospekte, Bergmannsge-
leucht, Mineralien, Abzeichen, Urkunden, Notgeldscheine, 
Fotos, Postkarten – also alles was des Bergmann’s Herz be-
gehrt.

Interessenten können sich bis zum 17. Juni 2018 melden im
ErlebnisZentrum Bergbau
Röhrigschacht Wettelrode
Lehde 17
06526 Sangerhausen
Tel: 03464 587816
info@roehrig-schacht.de

Beratungsmobil „Blickpunkt Auge“ 
wieder unterwegs
Am Dienstag, dem 05.06.2018, ist das Beratungsmobil 
„Blickpunkt Auge“ wieder unterwegs.
In der Zeit von 10:00 Uhr – 12:00 Uhr steht das Mobil in 
Sangerhausen vor der Jacobikirche.
Dieses kostenfreie Beratungsangebot gilt für Menschen mit 
Sehbeeinträchtigungen und ihre Angehörigen, unabhängig 
von der Erkrankung und dem aktuellen Sehvermögen des 
Betroffenen. An Bord des Beratungsmobiles befinden sich 
viele Informationsmaterialien, ein Bildschirmlesegerät, ein 
Vorlesegerät sowie viele weitere Hilfsmittel und Verkehrs-
schutzmittel.

Kreismusikschule Mansfeld-Südharz
Einladung ins Alte Schloss zum  
„Tag der offenen Tür“

Am Samstag, dem 26. Mai 2018, laden ab 10.00 Uhr, die 
Lehrer und Schüler der Kreismusikschule Mansfeld-Südharz 
zum „Tag der offenen Tür“ herzlich in das „Alte Schloss“ 
Sangerhausen ein.
Im offenen Unterricht können sich interessierte Besucher 
über bestehende Unterrichtsangebote informieren, ihre 
Fragen stellen oder einfach ein Instrument ausprobieren.
Das erste Konzert des Tages gestalten, ab 10.00 Uhr, die 
jüngsten Musikschüler, die im Knirpsenkonzert ihre ersten 
Unterrichtserfolge zu Gehör bringen möchten. Im Anschluss 
gibt es ein Operettenkonzert auf der Leinwand und es zei-
gen die Ballettklassen, Rock-Pop-Band, Nachwuchsblasor-
chester und Gitarrenensemble im Rahmen einer offenen 
Probe ihr Können oder laden zum Mitmachen ein.
Besuchen Sie unser Kunstatelier und erleben Sie Überra-
schungen des Fördervereins und der Elternvertretung. Den 
Höhepunkt bildet um 14.30 Uhr das große Kaffeekonzert 
im Konzertgarten mit Instrumentalsolisten und des Sanger-
häuser Jugendblasorchesters. Der Eintritt zu allen Konzert-
erlebnissen ist frei.

Geburtsanzeigen. Die ganz besondere Art, Freude zu teilen.
online aufgeben: wittich.de/geburt
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Juni bis August: von Dienstag bis Sonntag geöffnet
Seilfahrtszeiten: 10.00 Uhr, 11.15 Uhr, 12.30 Uhr, 13.45 Uhr, 
15.00 Uhr

Stadtbüro
Öffnungszeiten des Stadtbüros, Bahnhof, 
Kaltenborner Weg 10, Tel.: 03464 565444:

Montag:	 9.00 Uhr bis 15.30 Uhr
Dienstag:	 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Mittwoch:	 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Donnerstag:	 7.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag:	 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Außerdem ist das Stadtbüro jeden 1. Samstag im Monat in 
der Zeit von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr geöffnet. 

Spengler-Museum
Bahnhofstr. 33, Tel.: 03464 573048

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag: 	 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Schulklassen und Reisegruppen können nach Voranmel-
dung wochentags, außerhalb der Öffnungszeiten, das Mu-
seum besuchen.

Spengler-Haus
Hospitalstr. 56, Tel.: 03464 260766

Öffnungszeiten: Sonntag: 	 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Nach Voranmeldung im Spengler-Haus oder Spengler-Mu-
seum sind Besichtigungen auch wochentags möglich.

Stadtbibliothek
Öffnungszeiten 
Bahnhof, Kaltenborner Weg 10,
Tel.: 03464 565450

Montag: 	 10:00 - 12:00 Uhr
Dienstag: 	 13:00 - 18:00 Uhr
Mittwoch: 	 geschlossen
Donnerstag: 	13:00 - 18:00 Uhr
Freitag:	 10:00 - 12:00 Uhr

Europa-Rosarium
Am Rosengarten 2a

Haupteingang 	 09.00 - 19.00 Uhr (ab Juni bis 20.00 Uhr)
Stadteingang 	 11.00 - 16.00 Uhr (ab Juni 10.00 – 18.00 Uhr)

Tourist-Information im Bahnhof
Kaltenborner Weg 10
Tel: 03464 19433
Fax: 03464 515336
www.sangerhausen-tourist.de
Montag bis Freitag: 	 09.00 – 18.00 Uhr
Samstag: 	  10.00 – 14.00 Uhr

ErlebnisZentrum Bergbau Röhrigschacht Wettelrode
Lehde 17
Tel. 03464 587816
Fax: 03464 582768
www.roehrigschacht.de

Öffnungszeiten:
Mittwoch bis Sonntag 	  09.30 bis 17.00 Uhr

Mühlentag in Oberröblingen
Heimatverein unterstützt
Am Pfingstmontag, 21. Mai 2018, ist in Oberröblingen Müh-
lentag. Auch in diesem Jahr unterstützt der Heimatverein 
Oberröblingen Familie Kober bei der Gestaltung des Tages. 
Es gibt leckeren selbst gebackenen Kuchen, dazu Kaffee 
und wir wünschen allen Besuchern einen erlebnisreichen, 
schönen Tag.

Amtliches Mitteilungsblatt für die Stadt Sangerhausen

Das Mitteilungsblatt erscheint in einem 4-Wochen-Rhythmus
mit einer Auflage von 16.900 Stück.

-	� Herausgeber: Stadt Sangerhausen,  06526 Sangerhausen, 
	 Markt 7 A
-	 Verlag und Druck:
	 LINUS WITTICH Medien KG, 
	 04916 Herzberg, An den Steinenden 10, Telefon: (03535) 489-0 
	� Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäfts-

bedingungen.

-	 Verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil: 
	 der Oberbürgermeister

-	 Verantwortlich für den Anzeigenteil/Beilagen: 
	 LINUS WITTICH Medien KG, 
	 04916 Herzberg, An den Steinenden 10,
	 vertreten durch den Geschäftsführer ppa. Andreas Barschtipan
	 www.wittich.de/agb/herzberg

Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere 
allgemeinen Geschäftsbedingungen und unsere zz. gültige Anzeigen-
preisliste. Für nicht gelieferte Zeitungen infolge höherer Gewalt oder 
anderer Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages für ein Einzelexem-
plar gefordert werden. Weitergehende Ansprüche, insbesondere auf 
Schadensersatz, sind ausdrücklich ausgeschlossen.IM
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Die nächste Ausgabe erscheint am:

Dienstag, dem 12. Juni 2018

Annahmeschluss für redaktionelle
Beiträge und Anzeigen:

Mittwoch, der 30. Mai 2018, 10.00 Uhr

auf Ihrem PC, Laptop oder Smartphone.

Lesen Sie gleich los:
epaper.wittich.de/2975

Ihr Amts- und Mitteilungsblatt

Jetzt als ePaper lesen
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Ortschaft Riestedt
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Jagdgenossenschaft Riestedt
Beschluss Nr. 4/2018
der Jahresversammlung der Jagdgenossenschaft Rie-
stedt vom 19.04.2018
Beschlussgegenstand: Verwendung des Reinertrags aus 
der Jagdnutzung
Begründung: laut § 10 Abs. 3 Bundesjagdgesetz und § 6 
Abs. 1 Satz 4. unserer Satzung ist die Entscheidung über 
die Verwendung des Jagdertrages einem Beschluss der Ver-
sammlung der Jagdgenossen vorbehalten
Beschlusstext:
Wer mit Vorschlag des Vorstandes, den Reinertrag aus der 
Jagdnutzung nicht auszukehren, sondern davon Rücklagen 
zu bilden, einverstanden ist, den bitte ich um Zustimmung. 
Jagdgenossen die dem Beschluss nicht zugestimmt haben, 
können innerhalb eines Monats nach der Bekanntmachung 
schriftlich oder mündlich zu Protokoll des Jagdvorstandes 
die Auszahlung ihres Anteils verlangen. Der Beschluss ist 
allen Jagdgenossen schriftlich oder durch öffentliche Be-
kanntmachung mitzuteilen.
Abstimmungsergebnis: 
dafür Stimmen 13 – Fläche 282,8540 ha

Beschluss Nr. 5/2018
der Jahresversammlung der Jagdgenossenschaft Rie-
stedt vom 19.04.2018
Beschlussgegenstand: Beteiligung am Erntedankfest 2017 
des Ortsteils Riestedt mit drei Wertgutscheinen über je 10 Euro
Begründung: laut § 8 Abs. 1 unserer Satzung ist die Ent-
scheidung über die Verwendung des Jagdertrages einem 
Beschluss der Versammlung der Jagdgenossen vorbehalten
Beschlusstext:
Wer damit einverstanden ist, das Erntedankfest 2017 mit 
drei Wertgutscheinen über je 10 Euro zu unterstützen, den 
bitte ich um Zustimmung.
Jagdgenossen die dem Beschluss nicht zugestimmt haben, 
können innerhalb eines Monats nach der Bekanntmachung 
schriftlich oder mündlich zu Protokoll des Jagdvorstandes 
die Auszahlung ihres Anteils verlangen.
Der Beschluss ist allen Jagdgenossen schriftlich oder durch 
öffentliche Bekanntmachung mitzuteilen.
Abstimmungsergebnis: 
dafür: Stimmen 13 – Fläche 282,8540 ha
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Oberbürgermeister lädt zur  
Einwohnerversammlung in den  
Sangerhäuser Ortsteil Rotha
Am Donnerstag, 24. Mai 2018, findet in der Zeit von 18.30 
bis 20.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus „Zur Rhebecca“, 
Rothaer Bergstr. 42, eine Einwohnerversammlung statt.
Gesprächspartner für die Rothaer sind Oberbürgermeister 
Sven Strauß und die Fachbereichsleiter der Stadt bzw. Ver-
treter der Verwaltungsleitung.
Die Themenbereiche umfassen die demografische Entwick-
lung, Planungen 2018/2019, Investitionen Dritter, Ordnung 
und Sauberkeit und die Beantwortung von Sonstigen Prob-
lemen in einer Fragestunde.
Der Oberbürgermeister der Stadt Sangerhausen lädt zu die-
ser Veranstaltung alle Rothaer Einwohnerinnen und Einwoh-
ner recht herzlich ein.

Jagdgenossenschaft Wettelrode
Einladung des Jagdvorstehers
Am 30.05.2018, findet um 18.00 Uhr, in der Gemeinde-
schänke Wettelrode, die diesjährige Jahreshauptver-
sammlung der Jagdgenossenschaft Wettelrode statt. 
Hierzu sind alle Jagdgenossen eingeladen.

Tagesordnung:
1. 	 Rechenschaftsbericht des Vorsitzenden
2. 	Rechenschaftsbericht des Kassierers mit vorherge-

hender Entlastung durch die Revisionskommission
3. 	Entlastung Vorstand u. Revisionskommision
4. 	Neuwahl Vorstand u. Revisionskommision
5. 	Diskussion
6. 	Schlusswort
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Konzerthinweis des Freundes- und 
Förderkreises der Kreismusikschule 
Sangerhausen
Was? 	 Konzert mit dem Mädchenquartett „beSTIMMT“
Wann? 	 Samstag, 9. Juni 2018
Wo?	 Kreismusikschule Sangerhausen - Ludowinger-

saal, Alter Mark 34
Beginn? 	 20:00 Uhr

Bereits im vergangenen Jahr wussten die 4 Studentinnen Ulri-
ke Wiech, Luise Jäsche, Luisa Peter und Annabell Steinfeld (v. 
l.) sowohl mit zarten klassischen Tönen, als auch Volks-, Schla-
ger-, Rock- und Popmusik zu überzeugen. Dieses Mal werden 
sie von einigen jungen Nachwuchssängerinnen des Kam-
merchors Voces Juvenales des Geschwister Scholl Gymnasi-
ums unterstützt. Eintrittskarten gibt es im Guten Buch, bei EP 
Schlenstedt und in der Stadtinformation Sangerhausen.

Einar-Schleef-Arbeitskreis  
Sangerhausen e. V.
Veranstaltungshinweis
Zuhause – Auf den Spuren von Einar Schleef in Sangerhausen 
Fotovortrag von Steffi Rohland
25. Mai 2018, um 17.00 Uhr, im Spengler-Museum Sanger-
hausen.

In den Jahren 1970 bis 1975 hat Einar Schleef mit seiner Ka-
mera zahlreiche Fotos in Sangerhausen gemacht, von de-
nen später 100 im Bildband „Einar Schleef: Zuhause“ ver-
öffentlicht wurden. Die Fotografin Steffi Rohland hat die 
Fotos dieses Bildbandes zur Vorlage genommen, um den 
Zustand des „Zuhause“, also Sangerhausens, von den sel-
ben Standorten erneut zu dokumentieren, die ca. 45 Jahre 
früher Einar Schleef eingenommen hat. Die Gegenüberstel-
lung der alten und neuen Fotos wird ein interessantes Bild 
auf die Entwicklung der Stadt werfen.

Veranstaltungstermine Projekt 3
Begegnungszentrum „treffpunkt süd“
WGS-Generationenhaus, Alban-Hess-Str. 31

Mai/Juni 2018
Di., 29.05.2018
14.30 Uhr	 Kleine Apotheker-Fragestunde „Allergien“
	 Leitung: Regina Stahlhacke
	 Jacobi Apotheke Sangerhausen

130 Jahre Feuerwehr Wettelrode

„Mit dem Empfang unserer Gäste am 16.06.2018, um 12:30 
Uhr, am Gerätehaus Wettelrode, soll unser Fest beginnen. 
Anschließend findet ein Umzug mit dem Spielmannszug der 
FF Blankenheim durch unser schönes Dorf statt“, so Orts-
wehrleiter Marko Manhardt, der alle Interessierten ganz 
herzlich einladen möchte. Nach der Eröffnungsrede wird 
eine feierliche Fahnenweihe vollzogen. Die musikalische 
Umrahmung am Nachmittag ist mit der Blaskapelle „Ka-
tharina“ aus Katharinenrieth gesichert. Am Abend sorgt DJ 
René Dilsner für musikalische Unterhaltung.

Einladung zur  
Einwohnerversammlung in Wippra
Am Donnerstag, 31. Mai 2018, findet in der Zeit von 18.00 
bis 19.30 Uhr, im Verwaltungsgebäude (ehem. Angerschu-
le) im Sitzungsraum, Wippra, Anger 3, eine Einwohnerver-
sammlung statt.
Gesprächspartner für die Wippraer sind Oberbürgermeister 
Sven Strauß und die Fachbereichsleiter der Stadt bzw. Ver-
treter der Verwaltungsleitung.
Die Themenbereiche umfassen die demografische Entwick-
lung, Planungen 2018/2019, Investitionen Dritter, Ordnung 
und Sauberkeit und die Beantwortung von sonstigen Prob-
lemen in einer Fragestunde.
Oberbürgermeister Sven Strauß lädt zu dieser Veranstal-
tung alle Wippraer Einwohnerinnen und Einwohner recht 
herzlich ein.

Badesaison wird im Wippraer  
Freibad am 19. Mai eröffnet
Öffnungszeiten Freibad Wippra:
Ab 19. Mai 2018 	 13.00 - 19.00 Uhr
an den Wochenenden 	 10.00 - 19.00 Uhr
28.06. - 08.08.2018 (Sommerferien) 	 10.00 - 19.00 Uhr

Wir freuen uns auf viele badefreudige Besucher.

anzeigen.wittich.de
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Trainierte Senioren trainieren Senioren
Immer mehr ältere Menschen erwerben 
eine Übungsleiterlizenz und sind in Vereinen 
gefragt
Sport hält gesund - Mit dem Programm „Senioren für Se-
nioren“ reagieren der Landessportbund Sachsen-Anhalt 
(LSB) und die AOK auf den demografischen Wandel, der 
sich auch in den Sportvereinen bemerkbar macht. Wenn es 
nach beiden Partnern geht, gehörten Menschen im Ren-
tenalter keineswegs zum alten Eisen. Mit dem Programm 
„Senioren für Senioren“ bringen sie ältere Menschen zu-
rück ins aktive Sportleben. Prinzip der Aktion ist, dass Se-
nioren zu Übungsleitern ausgebildet werden, die in ihren 
Wohnorten Sportkurse mit Gleichaltrigen leiten. Die Se-
nioren erhalten eine vollwertige Ausbildung zum Übungs-
leiter C an der Landessportschule Osterburg. Die Ausbil-
dung umfasst drei Wochenkurse, verteilt auf September, 
Oktober und November. Die AOK übernimmt einen Teil 
der Ausbildungskosten.
Interessierte Senioren können sich beim Landessportbund 
unter der Telefonnummer 0345 5279112 oder per E-Mail an 
bildung@lsb-sachsen-anhalt.demelden. Mehr Informatio-
nen online unter www.lsb-sachsen-anhalt.de Rubrik „Sport-
bildung“.

Für Ihre Terminplanung
Regionalverband Goldene Aue  
Südharz
Mogkstr. 12 • Tel.: 03464 572206

Montag, 04.06.2018
13.30 Uhr	 Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 05.06.2018
14.00 Uhr	 Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
14.00 Uhr	 Gesprächskreis Fibromyalgie
Mittwoch, 06.06.2018
9.30 Uhr	 Delegiertenversammlung der Volkssolidarität
Donnerstag, 07.06.2018
12.30 Uhr	 Die Kartenspieler sind wieder in Action!
Montag, 11.06.2018
13.30 Uhr	 Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 12.06.2018
14.00 Uhr	 Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
Donnerstag, 14.06.2018
12.30 Uhr	 Spielenachmittag - Kommen Sie zu uns - Kar-

ten- und Brettspiele
Montag, 18.06.2018
13.30 Uhr	 Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 19.06.2018
14.00 Uhr	 Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
14.00 Uhr	 Treff der Selbsthilfegruppe „Tinnitus“
 Mittwoch, 20.06.2018
14.00 Uhr	 Die Sozialstation lädt ihre Betreuten recht 

herzlich zum Sommerfest in die Begegnungs-
stätte der Volkssolidarität ein

Donnerstag, 21.06.2018
12.30 Uhr	 Suchen Sie eine Freizeitbeschäftigung? Dann 

sind Sie hier genau richtig!
 	 Treff der Spielegruppen - Karten- und Brett-

spiele

Mo., 04.06.2018
14.00 Uhr	 Koch-Club Mitglieder Gruppe 1
	 „Erdbeervielfalt“
	 Leitung: Stefanie Hornickel, Projekt 3
Mo., 11.06.2018
14.00 Uhr	 Koch-Club Mitglieder Gruppe 2
	 „Erdbeervielfalt“
	 Leitung: Stefanie Hornickel, Projekt 3
Di., 26.06.2018
14.30 Uhr	 Informationsveranstaltung der Polizei
	 Thema: „Wie schütze ich mich vor Betrug im 

Internet und an Bankautomaten?“

Bei uns erhalten Sie Informationen zu den Veranstaltungen. 
Ihre Anmeldung erbitten wir bei Frau Listing, Tel. 03464 
270727 oder per E-Mail: treffpunkt-sued@projekt-3.de

Sie erreichen uns:
Montag 	 10.00 bis 17.30 Uhr
Dienstag/Mittwoch/Donnerstag 	 10.00 bis 16:30 Uhr
Freitag 	 10.00 bis 12.00 Uhr

Arbeits- und Bildungsinitiative e. V. 
Sangerhausen – Lengefelder Straße 15
Termine für Juni 2018
•	 Mi.:, 06.06.2018, Frühstück für werdende Mütter, 

10:00 – 12:00 Uhr
	 Frühstücksrunde mit Gesprächsaustausch zu Fragen der 

Schwangerschaft und Geburt. Fragen beantworten un-
sere Beraterinnen der Schwangerenberatung und Fami-
lienbildung. Eine Voranmeldung ist erforderlich.

Wöchentliche Veranstaltungen  
Voranmeldung
•	 PEKiP ®: Prager Eltern Kind Programm für Mama mit 

Baby im Alter von 4 Monaten bis ca. 1 Jahr, jeweils 1 x 
wöchentlich mit insgesamt 10 Kursteilen

•	 jeweils montags bis freitags, von 09.30 bis 11:30 Uhr, so-
wie donnerstags, von 15:00 bis 17:00 Uhr, Krabbelgrup-
pen für Babys im Alter von 4 Monaten bis ca. 1 Jahr

Auskünfte erhalten Sie über: Tel.: 03464 515197

Ökologiestation Sangerhausen
Kulinarischer Workshop  
„Schmetterlinge im ... Feld“
Am Samstag, dem 26. Mai 2018, führt die Ökologiestation 
Sangerhausen in ihren Räumen „Am Rosengarten 2“ (obe-
re Etage im „happy go“) einen kulinarischen Workshop zur 
gesunden Ernährung durch, bei dem Kinder ausdrücklich 
erwünscht sind.
Beginn ist 10.00 Uhr, mit einem kurzen Vortrag für die El-
tern, in dem die Referentin Frau Spiegel vom gleichnamigen 
Naturkostladen in Sangerhausen am Beispiel alltäglicher 
Nahrungsmittel die Vorteile biologisch angebauter Produk-
te für unsere Gesundheit und die Natur gegenüber konven-
tionellen darstellt.
Die Kinder können in dieser Zeit unter Anleitung einer Fach-
köchin für sich und ihre Eltern leckere Speisen herstellen, die 
im Anschluss bei einem gemeinsamen Buffet verspeist werden 
sollen. Für Kinder bis 14 Jahre ist die Veranstaltung kostenfrei. 
Eine Anmeldung in der Ökostation bis einschließlich Dienstag, 
den 22.05.2018 - 16.00 Uhr (03464 674012) ist erforderlich.
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14.00 - 	 Sprechstunde der Selbsthilfekontaktstelle 
16.00 Uhr	 Mansfeld-Südharz in der Begegnungsstätte 

der VS mit der Frau Marszalek für Hilfe in be-
stimmten Lebenslagen

Montag, 25.06.2018
13.30 Uhr	 Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 26.06.2018
14.00 Uhr	 Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
Donnerstag, 28.06.2018
12.30 Uhr	 Die Kartenspieler sind in Action!
 	 Karten- und Brettspiele

Anzeigen
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